

2001年
成立大会

博鳌奇迹



2000年,仅仅5个多月时间,博鳌发生了巨变。

2000年11月11日,时任海南省省长汪啸风在博鳌亚洲论坛一期工程竣工庆典上说,这个在“半拉子”基础上建设起来的工程,是海南建设史上的奇迹。

正是有了这一奇迹,3个多月后,博鳌亚洲论坛成立大会才得以在此顺利召开。



博鳌亚洲论坛成立大会主会场。

膜结构建筑总投资2000多万元,室内面积约3000平方米,可容纳500多人,装备先进的国际会议系统,可实现俄、中、日、英4种语言的同声翻译,并能随时投影成像。会场顶部由8块法国进口的膜结构材料拼装、粘接而成,采光好,能抗12级强台风。

几个月间,在博鳌海滨的一片荒地上建起一个国际会议中心

海边扬起小白帆

Small White Sail by the Seaside



博鳌建设创造了一个奇迹。

远处南中国海白浪滔天,近处万泉河碧波荡漾,在这河海交接处,3艘白色的“小渔船”并排倒扣着。

这是2001年2月21日落成的、博鳌亚洲论坛历史上有名的膜结构建筑,博鳌亚洲论坛成立大会主会场。2001年2月27日,来自亚洲各国的朋友聚会于此,享受博鳌的河、博鳌的海和博鳌的田园风光。

这座膜结构建筑就建在万泉河、龙滚河和九曲江河三河入海口处,通体乳白色,主要材料是从法国进口的

柔性膜,整体采用开放式的设计,顶呈锥形,挺拔而富有动感,就像3艘并排倒扣在岸边休息的渔船,又像是海边扬起的片片白帆。整个会场采用开放式设计,三面透风,坐在室内即可观赏风光秀丽的万泉河入海口。

“45天前,这里是一片荒地!”建设者、工程师张崇林感慨颇多。

几幅施工图显示,2001年1月23日这里只是一片荒地。1月31日钢柱已经立了起来。2月5日搭起了膜结构。2月17日,主体建筑基本完成……

张崇林说,当初只有一份膜结构的设计草图,其他一切都得靠大家凭经验一点一滴地凑起来,很多地方最后还有临时改动,例如舞台的设计,原设计为250平方米,为满足表演需求扩大为350平方米,最后又按国际惯例连夜将其恢复。为了赶工期,700多名施工者分成几班,一天24小时不间断施工,主体建设、绿化、铺路等各工序交叉进行,原材料汽车运不及,就用飞机运来,就连会场两侧道路的地板砖也是到落成当天早上才铺好的。

博鳌亚洲论坛建设大事记 [1996年—2001年]

■1996年1月,在海南经济低潮期间,博鳌水城项目破土动工。

■1998年7月,博鳌水城项目被国家旅游局选为全国“旅游发展优先项目”之一。博鳌优越的自然环境、精心的规划以及高标准的开发建设,引起了世界关注。当年,澳大利亚前总理霍克、日本前首相细川护熙在考察博鳌水城后,提出在此建立亚洲论坛的设想,为博鳌的开发提供了更广阔的思路。

■1998年8月,上海中远置业集团和海南黄金海岸集团加盟,与晓奥公司共同组建博鳌投资控股有限公司后,博鳌终于迎来大规模实质性开发

的历史机遇。

■2000年5月,海南省政府成立博鳌基建省长跟踪小组,拉开了共同建设博鳌亚洲论坛一期工程序幕。海南省、琼海市政府都投入资金加大博鳌周边基础设施建设,加博公路、文山路、二期供水工程等相继建成,博鳌水城15项工程也陆续投入建设。

■2000年8月,海南省政府正式批复《海南博鳌水城总体规划》,规划面积41.8平方公里,生态控制面积65.8平方公里,并正式定名“博鳌水城”,由博鳌投资控股公司统一开发,国际化、生态化、

智能化是其建设方向。

■2000年11月,博鳌金海岸温泉大酒店竣工开业,其他十几项工程也相继竣工交付使用。项目施工期间,建设者们战胜了7月的海岛酷暑,9月的强台风和10月的百年一遇大洪水。

■2000年11月18日,24个国家的国旗在博鳌上空猎猎飘舞,博鳌亚洲论坛专家学者会议在博鳌准时召开。

■2001年2月21日,博鳌亚洲论坛成立大会主会场(膜结构)竣工,施工只用了45天。

■2001年2月27日,博鳌亚洲论坛成立大会如期召开。